

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	3
Trimestre	6
Semestre	12
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	48

VII Centenario del nacimiento de don Alfonso el Sabio

Juicio crítico de este Monarca

En la solemnidad que, para conmemorar el VII Centenario del nacimiento del Rey Sabio, celebraron reunidas las Reales Academias, con asistencia de Su Majestad el Rey, y de la Real Familia, leyó don Antonio Maura un acertado y elocuente juicio crítico de la labor de aquel Monarca.

Para solaz de nuestros lectores, reproducimos los siguientes párrafos:

«Consistió esta obra (la del Rey Alfonso X) en una ordenación política, comunal, familiar e individual, que contraería denodadamente las ideas que gozaban entonces imperiosa boga y subvertía los intereses que eran a la sazón prepotentes. Mas no tan sólo trazó para la vida popular y para la textura del Estado formas, nexos, cauces y vías que eran audazmente innovadoras; además se arrojó a modelar y remudar la substancia del alma colectiva. Quiso juntar con la cultura clásica, que venía como amayorazgada desde San Isidoro, sujeta a la ortodoxia más severa en el seno de la Santa Madre Iglesia, todo el saber, así del orden físico como de índole especulativa, más toda la maestría fabril agrícola, más todo el primer artístico y todo el refinamiento literario que habían alcanzado los hebreos y los musulmanes. Transmitió a Castilla, irradiada principalmente desde Toledo, la herencia gigantesca que los Califas habían atesorado en Córdoba, ganada recientemente por San Fernando, y favoreció la transmisión operando decididamente el reemplazo, que en los precedentes reinados apuntaba, de las lenguas sabias por el romance vulgar, apenas formado todavía y súbitamente traído a madurez y ganancia portentosa. La versión, al habla vulgar de los cuerpos legales, de los venerandos códices y de los tratados didácticos, operó una mudanza comparable a la que en nuestros tiempos ocurre cuando un invento pasa desde el laboratorio a los populosos talleres industriales. Seguidamente, la caudalosa y espléndida civilización oriental, acerbo milenario del ingenio humano, incomu-

nicado hasta entonces con la luminosa y fecunda civilización cristiana, se difundió por los ámbitos europeos, donde la tradición helénica y latina permanecía esterida y como agostada bajo las irrupciones de rudas gentes nortueñas.

Para la magna empresa necesitó reunir, y congregó efectivamente, a los doctos, sin distinguir razas, religiones ni disciplinas; pero con todos ellos colaboró en persona. Indeleble permanece la marca del Rey en cada sillar de la prodigiosa fábrica, en los no igualados monumentos legales, en cada cual de los veintidós tratados científicos, de Astronomía o de Física los más; en la vulgarización de las culminantes obras maestras de la antigüedad, como también en la juvenil florecencia de la poesía, cuando menos puso él los proemios y revisó los textos, para ponerlos en castellano derecho.

La estatura del autor de tales proezas no se puede medir si no se le considera hijo de San Fernando, que entraba a reinar en el trance culminante, el más ardoroso de aquella Reconquista, cuyo impulso principal era la fe cristiana, exaltada por el conflicto encarnizado y secular con el islamismo, que traía envuelta la aportación rabinica a la cultura oriental. Toda la obra de Alfonso X está impregnada de cristiandad, que exhaló su fragancia en las «Cantigas», desde las mocedades hasta la ancianidad del cantor de la Virgen María. Precisamente porque se sentía seguro del predominio incontrastable ya del Cristianismo, porque poseía la inmunidad del Soberano, y porque en su alma excelsa ardía la llama del genio, pudo atreverse a cruzar con su obra personalísima el torrente espiritual que siglo tras siglo venía arrollando y expulsando a la morisma, mirada como cifra y compendio de todas las abominaciones. La característica del genio no es otra sino esta manumisión, que sustrae el ánimo del señorío de la espiritualidad tradicional y ambiente, y que, por encima de toda ella, le comunica luces directas, venidas de lo alto.»

Revistando la Prensa

COMENTARIOS A LA SOLUCION DE LA CRISIS

«Diario Universal»

«Suponemos que a ese resultado habrán contribuido las notas dadas como síntesis de sus conferencias con S. M., el Rey, por los primates de las diversas agrupaciones políticas, y, consecutivamente, por la actitud de las Juntas militares, que por la lectura de esas notas han podido conocerse de cuál era el ambiente general del país, y cuáles las obligaciones que, en ese ambiente, les imponía el patriotismo.

Posible es también, y a nuestro juicio perfectamente exacto, que las Juntas militares hayan visto en esas declaraciones, en lo esencial unánimes, de hombres muy diferenciados en opiniones y en procedimientos, la garantía que buscaban y de que se creían faltos cuando surgió el conflicto; en tal sentido, las consultas evacuadas en la cámara regia han venido a constituir una especie de aval que, naturalmente, ha podido hacer posible la continuación del Gobierno presidido por el señor Maura.

Pero, precisamente porque lo entendemos así, creemos que nada se habrá resuelto si el Gobierno cree que debe atribuirse como un triunfo lo ocurrido, y sobre todo si, por considerarlo así, no atiende a la afirmación, contenida también en la esencia de todas las opiniones manifestadas, y, según las cuales, sólo una cosa puede hacer efectiva la desapa-

rición real y verdadera—perdónesenos la redundancia—de las Juntas militares, es el imperio de la Ley y de la Justicia.

«Se impone una rectificación de conducta que tenemos derecho a esperar, y sobre todo que deben procurar que sea efectiva los prohombres políticos que con sus declaraciones han dado las garantías necesarias al Gobierno.»

«El Sol»

La justificación de la actitud que vienen observando consiste en afirmar que sólo les mueve un espíritu de justicia. Y por eso, sin duda, afirman los j. f. s. liberales que cuando esa justicia sea norma única del Poder público, los organismos militares y todos los demás posibles organismos que reaccionan contra una política que nosotros no vacilamos en calificar de fanda, desaparecerán. Quien más fe tiene en esto—y nos place—es don Melquiades Alvarez.

«Pero la justicia se ha de imponer desde el Gobierno, la moral pública se ha de restaurar desde el Poder. Y esto sólo se logra por medio de un Gobierno con plena autoridad, con la máxima autoridad. Y la autoridad de un Gobierno no consiste en la mediación de ningún género. Por eso mismo, los elementos militares, como todos los demás ciudadanos, harán bien en unir sus esfuerzos para que la Corona ensaye una política de profunda renovación, otorgue su confianza a Gobiernos de autoridad, y haga posible la elección de un Parlamento que represente a España, a la verdadera España, que no es la de los caciques ni la de los manda-

«Los Gobiernos y Parlamento son los encargados de encauzar hacia un futuro optimista los destinos de España. Toda la disposición entre esos dos Poderes, es inadmisiblemente para los hombres liberales.»

«La Correspondencia de España»

Y en estos momentos, vistos los hechos a la conveniente distancia y con libertad de sereno examen, adviérsele cuán reflexivo y prudente ha sido el proceder del Poder moderador, que con su sabia actitud ha evitado días tal vez muy tristes para la Nación española.

«Lo acaecido nos dice que ha ocurrido lo mejor que podía ocurrir y en la forma más adecuada y oportuna. El lapso de tiempo que el Monarca pidió para reflexionar—en uso de sus facultades constitucionales—y que fué denegado por el Gobierno del señor Maura, ha sido el que ha dado límite amplio para el normal desenvolvimiento de los hechos. Hubiérase firmado la disposición en la noche del miércoles y tal vez la mañana del jueves hubiera alumbrado irremediables acontecimientos.

«La opinión española ha visto en la ejemplar conducta de S. M. el Rey una nueva garantía de su alta ecuanimidad.»

En el Nuevo Casino

El baile de esta tarde

La Junta directiva y la comisión de fiestas del Nuevo Casino han atendido con gusto la petición que desde nuestras columnas hicimos en nombre de un numeroso grupo de señoritas en el sentido de que se reanudara los bailes todas las semanas.

«Los miércoles del Nuevo Casino» van a ser un hecho. Esta tarde se celebrará el segundo baile que promete resultar brillantísimo.

Se nos ruega hagamos constar que no se ha invitado a nadie para evitar lamentables omisiones. Pueden darse todas las señorías por invitadas desde estas columnas.

Los socios del Nuevo Casino se proponen obsequiar a las damas y damitas que asistan al baile con un delicado té.

Es de suponer que los salones del Nuevo Casino presentarán esta tarde un aspecto animadísimo y brillante.

También se nos encarga hagamos público que la fiesta comenzará a las seis en punto.

La Administración de LA TIERRA

vuelve a rogar a los poseos carteros, peatones y suscriptores que todavía no han hecho efectivos los recibos de suscripción, los hagan a la mayor brevedad, con objeto de no entorpecer la buena marcha administrativa, y a la vez suplica encarecidamente a los suscriptores de la capital que cuando les sean presentados los recibos de suscripción y de anuncios abonen su importe inmediatamente, evitando con esto volver a cobrarlos dos o tres veces y se prolongue demasiado el cobro como hasta la fecha.

Para anuncios, suscripción y esquelas dirigirse exclusivamente al administrador de LA TIERRA, Mercado, 12, principal, Huesca.

En la Diputación

Segundo periodo de sesiones

El día 16 se inauguró el segundo periodo semestral de sesiones en la Excm. Diputación provincial.

Ayer tuvo lugar la segunda de dichas reuniones, tratándose de asuntos de régimen interno y de algunos problemas de interés general.

La cuestión de Tánger, tratada por «Le Temps»

El periódico «Le Temps» estima que el proyecto de pacto anglofrancés es satisfactorio, a excepción de una laguna que en él se observa.

El artículo 1.º estipula que Inglaterra promete acudir a las costas de Francia en caso de ataque no provocado de Alemania contra la nación francesa; pero el artículo 2.º no contiene la misma obligación para Francia, en caso de ataque parecido contra Inglaterra.

«Le Temps» propone la inscripción de esta recíproca obligación, porque primero, un ataque de Alemania, especialmente con ayuda de la aviación, no es imposible de realizar contra Inglaterra, y, segundo, el pacto anglofrancés no dará frutos sino en el caso de que constituya, no una obligación unilateral de asistencia, sino una obligación mutua de solidaridad.

Las dos naciones deben tratar en igualdad de condiciones. Además, si el pacto toma un carácter de recíproco compromiso, los dos países reglamentarán más fácilmente las cuestiones que les dividan.

«Le Temps» demuestra a continuación que la reglamentación de esas cuestiones debe ser una consecuencia del pacto y no una condición de él.

Declara luego el periódico, que es natural que Francia acepte hablar con Inglaterra acerca de Tánger. Inglaterra no quiere que Tánger sea anejo al territorio español ni incorporado a la zona española en Marruecos. Francia parece admitir para Tánger un régimen internacional, teniendo en cuenta, sin embargo, que los intereses franceses son en Tánger los más importantes de todos. En estas condiciones nada impide que se entable una negociación anglofrancesa, para fijar, por fin, el Estatuto de Tánger.

Refiriéndose luego a que el proyecto de pacto no prevé más que un caso de ataque contra otros estados limítrofes que no sean Francia o Bélgica, «Le Temps» declara que se presentan dos eventualidades: O Alemania llega a ser un estado democrático pacífico, en cuyo caso no hay lugar para que sus vecinos tengan que defenderse contra ella, o, por el contrario, Alemania, en contra de nuestras sinceras esperanzas, continúa mostrándose agresiva.

Siendo así, y en caso de ataque contra Polonia o Checoslovaquia, u otro Estado limítrofe cualquiera, Francia se vería forzada a intervenir, pues de no hacerlo así, sería atacada a su vez, y caso de intervenir, podría esto afectar a los recíprocos compromisos de Francia e Inglaterra?

Refiriéndose después al acuerdo que se ha de realizar entre los almirantazgos francés e inglés, «Le Temps» escribe que el mejor medio de realizarle sería inscribir en el pacto una cláusula de reciprocidad en la asistencia naval.

De este modo, y mediante esa cláusula, los dos almirantazgos podrán elaborar en común los programas necesarios.

«Le Temps» termina su artículo declarando que los servicios que pueda prestar el pacto anglofrancés, dependerán en mucho de lo que se haga para completarlo; pero siempre, y en todo caso, promete ser muy beneficioso para los dos países.

OBRA NUEVA. SIN PRETENSIONES. Versos de don Antonio Pascual, presbítero. De venta en la Librería de la Viuda de Leandro Pérez, Huesca.

LECTURAS AMENAS

Fabricación de pasta de esparto para papel

El esparto, que se utiliza en algunas regiones de España para la fabricación de cuerdas, sacos, etc., se utiliza ahora también para la fabricación de papel, en una fábrica fundada en la provincia de Granada.

En la memoria recientemente publicada por la Sociedad explotadora, denominada «Nuestra Señora de las Angustias», se contienen interesantes datos acerca del funcionamiento de dicha fábrica.

Para la fabricación del papel se pensó primeramente en adoptar el procedimiento inglés, que consiste en tratar el esparto con una disolución relativamente concentrada de sosa cáustica, para disolver las sustancias no celulósicas, dejando libre el esqueleto, o sea la pasta propiamente dicha; la cual se purifica luego, mediante repetidos lavados, y un blanqueo final por el cloruro de cal. Sin embargo, se ha adoptado como más ventajoso, el procedimiento del ingeniero francés, de Vains, por el cual se trata el esparto con una disolución de sosa, mucho más diluida que en el método inglés; y esta disolución, sin ser bastante energética para disolver todas las materias incrustantes, elimina las suficientes para dejar el esparto en condiciones de ser triturado fácilmente. La pasta así obtenida, se somete a la acción del cloro, que ataca a las materias incrustantes no eliminadas por el tratamiento anterior, y deja libres las fibras de celulosa, con las que se obtiene una pasta semejante a la preparada por el procedimiento inglés, pero que se blanquea con mucha mayor facilidad.

La fábrica pertenece a la mencionada Sociedad, se encuentra en Benalúa de Guadix, en la línea férrea de Linares a Almería. La Sociedad construye actualmente en el río Dílar un salto de agua, cuyas obras se hallan casi terminadas, para instalar dos grupos electrógenos de 2.200 caballos cada uno. Por ahora sólo se montará uno, compuesto de una turbina y un alternador que engendrará la energía trifásica con una tensión de 3.000 volts. El transporte a Benalúa se hará por una línea de 55 kilómetros, a la tensión de 40.000 volts. La energía servirá también para la obtención de la sosa que ha de consumirse en el proceso de elaboración de la pulpa.

La conveniencia de hallarse preparada para trabajar otras primeras materias distintas del esparto, ha inducido a disponer el taller de cortado de modo que, cuando convenga, pueda utilizarse la paja, especialmente la de arroz. Se calcula que se podrán producir 6.000 toneladas anuales de pasta, empleando para ello 12.000 toneladas de esparto, 6.000 de carbón, 1.200 de sal común y 300 de cal.

Uno de los aspectos de interés nacional que presenta esta industria, es el del aprovechamiento de las pastas para la fabricación de explosivos, tema que ha sido objeto de especial estudio por la fábrica de pólvoras de Granada. La pasta de esparto, por no hidrolizarse con facilidad, presenta un considerable valor como sustitutivo del algodón, en aquellas de sus aplicaciones en que se requiere un producto exento de oxígeno y de hidrocélulosa, como son algunas pólvoras, el celuloide, la seda artificial, etc.

El turismo, fuente de riqueza

Las últimas estadísticas anteriores a la gran guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo una fuente de riqueza equivalente a más de la mitad del comercio de exportación.

A Italia le rendía más de 600 millones de francos anuales.

A Noruega acudían anualmente 25.000 turistas, que gastaban, aproximadamente, 15 millones.

Los turistas que visitaban Francia gastaban allí 3.000 millones de francos al año. Esta cifra representa más de 80 francos por habitante; en tanto que la cifra total de exportación del comercio y la industria representa solamente unos 130 francos por habitante.

Egipto, como todo el mundo sabe, es visitadísimo por los turistas de todas

partes, que dejan allí al año unos 3.500 millones de francos.

La antigüedad del arte de la dentadura

La terapéutica dental data de época muy remota. No puede precisarse cuándo comenzó; pero es seguro que los egipcios tenían nociones precisas de ella.

En un papiro del año 3.700 antes de J. C., depositado a los pies del dios Anubis, se citan numerosos remedios contra el dolor de muelas entre otros un mástico compuesto de beleño pulverizado, que servía para calmar el dolor.

El arte de empastar las muelas data de la época de Hipócrates. Se han encontrado momias egipcias con muelas cariadas orificadas. Tras tentan dientes postizos de fabricación muy basta, pero que demuestran que en aquella época tan antigua no se desconocía la prótesis dental. Los chinos también sabían curar el dolor de muelas, 2.700 años antes de nuestra era.

Nuevo franqueo de las postales

Ha publicado la «Gaceta» la siguiente Real orden del Ministerio de Hacienda:

«Por Real decreto del Ministerio de la Gobernación de 7 del actual, se ponen en vigor, a partir del día 15, el convenio principal, el acuerdo para el cambio de cartas y cajas con valores declarados, el acuerdo para el cambio de giros postales y el convenio para el cambio de paquetes postales de la Unión Universal de Correos, firmados en 30 de Noviembre de 1920.

En su consecuencia, a partir de dicha fecha, regirán las tarifas fijadas, que son: de 0'25 pesetas las postales sencillas y 0'50 las dobles, en sustitución de las actuales de 0'05 pesetas y 0'10 las sencillas, y 0'10 y 0'20 las dobles.

Considerando que el lapso de tiempo hasta esa fecha imposibilita en absoluto llevar a cabo una fabricación adecuada de efectos, y por otra parte, la existencia de éstos con las anteriores tarifas es considerable, resultando por ello perjudicial para los intereses del Estado su utilización e imposible su canje por nuevos efectos aun no fabricados,

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo dispuesto por la Dirección general del Timbre, se ha servido disponer que continúen en vigor las actuales postales de la Unión Universal, pudiendo ser utilizadas en lo sucesivo completando el franqueo con los sellos de Correos necesarios, interin se proceda por la Fábrica Nacional del Timbre a la necesaria elaboración de los indicados efectos.»

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Esta entidad ha dirigido a don Miguel Moya Gastón, director de «El Liberal», un expresivo telegrama de adhesión a los actos que los periodistas madrileños han realizado en memoria del que fué insigne presidente de aquella Asociación don Miguel Moya Ojanguen.

La Asociación de la Prensa de Madrid ha invitado a la de Huesca a que emita su voto en el plebiscito internacional de Asociaciones, que se celebrará próximamente en París, respecto a la federación de todas estas entidades y su organización.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

INGLATERRA Y EL PROBLEMA DE TANGER

ANTES DE FIN DE MES IRAN A MELLILLA EL MONARCA Y LA CIERVA

Una patriótica iniciativa del marqués de Villabrágima y del señor Luca de Tena. España ha sido invitada a la conferencia internacional de Génova. Más donativos a la Cruz Roja. Se habla de próximas modificaciones en el Gobierno. El señor Maura recibe multitud de felicitaciones por la solución de la crisis. Comienzan a anunciarse interpelaciones sobre el origen de la crisis. La reapertura de Cortes. Interesantes manifestaciones del conde de Romanones. No se llevará al Congreso íntegra la modificación arancelaria.

COMENTARIO

La solución

Ha sido la que el país entero deseaba.

La que procedía so pena de desquiciamientos lamentables y la única que restablece el orden, vuelve las aguas desbordadas a sus cauces naturales y da la sensación de normalidad necesaria para el desenvolvimiento de la vida.

Lo mejor es no comentar el pasado. Aquí viene, como anillo al dedo, la frase de Sancho—archivo de filsofía popular—«más vale no meneallo».

Hay que pensar sólo en que no ha habido ni vencedores ni vencidos; para nadie los mirros y laureles y para nadie tampoco lo humillante de las horcas caudinas.

Alguien—acaso por vehemencias de carácter—fue más allá del límite. En el calor de la contienda, no se dio carta de la trascendencia de su actitud, ni de la difícil, vidriosa, comprometida situación, en que ponía a todos, del Rey abajo.

El Gobierno o había de abdicar de lo que constituye su propia esencia, consintiendo mediaciones ominosas y sementeras prolíficas de futuras anarquias, o había de retirarse, con gesto digno y actitud austera, dejando el paso franco y eludiendo responsabilidades ciertamente históricas.

Los mismos promotores—por equivocación en la que el más sabio puede incurrir diez veces—del pavoroso conflicto, han rectificado noblemente, deshaciendo falsas interpretaciones y dando al fin, lo que a todas luces se imponía: un alto ejemplo de obediencia, de disciplina, de patriotismo.

En vano fué que los hombres fu-

nestos que todos conocemos, con manifiesta y cínica inverecundia, pusieran en sus labios, entre las nobles frases que decían del santo amor patrio, aquellas otras, envenenadas y sútiles—no tanto que no se adivinaran prestamente—enderizadas a encasillar la cuestión, con la esperanza del pescador que echaba la caña en las aguas turbias del río revuelto.

Se tendía, a todo evento, a eliminar al ministro de la Guerra. Era hábil la maniobra. Contra el señor La Cierva—que no ha tenido la fortuna de hacerse simpático—se quería lanzar toda la culpa del rompimiento. Se ha hecho de él la caricatura—mentida—del hombre brusco y tosco, de las intemperancias y de las majestades... y á beneficio de tal opinión, podía acogerse la peregrina especie.

Con ello se aprovechaba una oportunidad pintiparada para que, en el duelo a muerte que se quería plantear, entre el Ejército y el señor La Cierva, resultara éste inutilizado políticamente. ¡Cuántos hubieran respirado á todo sabor! Que al señor La Cierva le temen tirios y troyanos, porque es una potencia formidable.

Conseguida la incompatibilidad del ministro de la Guerra, estaba descontento que el señor Maura—cuya corrección es proverbial—no aceptara la ratificación de la confianza regia.

Logrado el doble objetivo ¿no había un ancho camino y un risueño horizonte, para el ambicioso puero de la esperanza de quienes esperan el Poder... como botín probablemente?

El país, ante la felicísima solución de la crisis, está de enhorabuena.

cina con destino a los hospitales de la Cruz Roja.

También ha anunciado el envío de 27.500 pesetas un español residente en Tampa (América) con igual destino, producto de una cuestación pública.

En los Ministerios

Nuestras relaciones comerciales con Francia y el problema de Tánger

En el ministerio de Estado han comenzado las conferencias del delegado francés Mr. Serruys con el señor González Hontoria y el personal técnico del Ministerio.

Se sabe que el citado delegado ha concretado en la primera entrevista la fórmula del cuestionario que presenta al Gobierno francés.]

Dijo el señor González Hontoria a los informadores que había sido invitada nuestra Nación a la conferencia internacional de Génova, en donde se tratarán, entre otras cuestiones, de la internacionalización de Tánger.

—¿Irán delegados?
—Efectivamente; pensamos mandar representantes, dijo el ministro.

En Gobernación

Continúa enfermo el conde de Coello. El subsecretario ha dicho a los periodistas que tardará en hacerse cargo del despacho del ministerio. Añadió que el 5 del próximo Febrero tendrá lugar la proclamación de concejales por el artículo 29.

—Ignoro, siguió diciendo, la consistencia que puedan tener los temores circulados sobre el rescate de prisioneros.

Dijo también que había recibido los siguientes telegramas de provincias.

De Nerja comunicando que el administrador del propietario señor Larios disparó varios tiros contra el alcalde, matándolo.

Del gobernador de Oviedo, participando haber sido arrastrado por la corriente el puente que comunica el pueblo de Langreo con la estación del ferrocarril.

El mismo gobernador da cuenta de un incendio ocurrido en la mina «La Barda», sin que se hayan registrado desgracias personales en ninguno de los dos sucesos.

En la Presidencia

El señor Maura está recibiendo infinidad de telegramas de Corporaciones oficiales, sociedades y parti-

culares, felicitándole por su actuación en la sólida defensa de la supremacía del Poder civil, realizada con motivo del conflicto militar.

Dice Sánchez Guerra

El presidente de la Cámara popular estuvo esta tarde en su despacho oficial, en donde fué abordado por los periodistas.

Dijo el señor Sánchez Guerra, que si no había ido durante el proceso de la crisis al Congreso fué por evitar que se le interrogara sobre los sucesos políticos, temiendo que una vez más podían tergiversarse sus declaraciones y crear nuevos conflictos por defectos de interpretación.

Se mostró muy satisfecho de la actitud del partido conservador, que, dijo, ha dado una prueba de cohesión y disciplina. Por esto ha salido una vez más victorioso. He asistido a la muerte de dos jefes conservadores; a la abdicación de otros dos, y hemos resistido unas elecciones generales expresamente hechas para desorganizar nuestras filas. Siempre hemos salido victoriosos y de ello me congratulo, por significar el partido conservador el más sólido sostén de las instituciones.

Añadió que se reanudarán las tareas parlamentarias entre los días 8 y 9 del próximo Febrero, y que ha recibido una carta del diputado republicano señor Guerra del Río, anunciándole una interpelación so-

Am un mes leche, se ofrece para criar en su casa. Informará el administrador de LA TIERRA.

Se venden diez cahzadas de tierra en cultivo (ocho de regano), sitas en el término de Cuarte.

En dicha finca hay una casa, pejar y era.

Razón a su dueño, en Esquedas, Joaquín Laliena.

GIFE UNIVERSAL

Para hoy, día 18, a las nueve en punto de la noche, darán una velada los notables artistas,

RAVICAZ

Número de gran atracción y precedidos de bastante fama.

El trabajo de estos artistas es de positivo mérito: ILUSIONISMO, PRESTIDIGITACION E HIPNOTISMO.

Todo culto y moral, pudiendo asistir familias a esta velada.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

R. DUCH CAMPAÑA

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

EX-AYUDANTE DEL DR. BARRAQUER

Plaza del Mercado Nuevo, 1, pral. derecha. De diez a doce.

bre el origen y desarrollo de la crisis.

Temporal de viento

Se ha desencadenado un formidable huracán que ha causado abundantes daños. En la choza de Magallanes se ha derrumbado un muro en ocasión en que se encontraban varios individuos dentro, resultando un herido grave y dos leves.

El vendaval ha causado grandes destrozos en las líneas telefónicas y telegráficas, interrumpiendo las comunicaciones.

Por este motivo es absoluta la incomunicación con el Norte y parte del Mediodía.

Después de la crisis

Comentarios de la Prensa

Varlos periódicos de la noche emiten juicios sobre el decreto de reorganización de las Juntas militares. Coinciden en afirmar que varios elementos pertenecientes al Arma de Infantería justifican sus actos con los términos en que fué planteada oficialmente la crisis y recogen la afirmación de que sin su proceder no se hubiera solucionado ésta seguramente.

Dicen que las organizaciones militares subsisten, puesto que el decreto no hace más que modificarlas.

Añaden que dichos elementos militares aseguran que no tardarán mucho en recibir las procedentes reparaciones por las quejas que un día emitieron.

Los liberales

Dice Romanones

El conde de Romanones ha recibido en su domicilio a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

—Como ustedes saben no ha podido sorprenderme la solución de la crisis puesto que profeticé cuanto había de ocurrir. Ha sido el único procedimiento constitucional. Nosotros, añadió, no pintamos nada, como ningún otro partido político, ya que en este combate no ha habido vencedores ni vencidos. Bastó para que se resolviera el pleito con que cada uno cumpliera con su deber.

La conducta del Rey, siguió diciendo, ha sido, sencillamente, impecable.

Dejó sinceros elogios al Gobierno del señor Maura y a la actitud de las Juntas militares, que calificó de patriótica.

Ahora urge la reorganización del Estado Mayor Central, con otros no menos importantes asuntos como el restablecimiento de las garantías constitucionales. Desde luego hay que proceder sin demora a poner en libertad a todos los detenidos gubernativos e implantar una política abiertamente liberal.

Ustedes, añadió, y con ustedes la mayoría de la opinión, me recordarán que en 1919 suspendí yo las garantías, pero no hay que olvidar el justo e inevitable del procedimiento, puesto que estaba declarada la huelga general en toda la nación. Si yo fuera Poder, no dejaría pasar un solo día sin someter a la firma regia el decreto restableciendo las garantías. Mañana no sé cómo obraría, porque las circunstancias mandan y son siempre las que nos marcan el camino.

También dijo que seguía creyendo en la conveniencia y eficacia de tener un ministro en el actual Gabinete.

Recuerdo, continuó, que Ossorio y Gallardo me dijo en cierta ocasión que eso desgastaba al partido liberal sin darle el disfrute del Poder; pero el señor Maura me pidió autorización para contar con un ministro nuestro y acepté por patriotismo, aparte de los respetos que siempre me ha merecido el político de referencia.

Dijo que se impone la política liberal.

—¿A pesar de las circunstancias?, dijo un reporter.

—Por ellas precisamente, puedo afirmar, que iremos muy pronto al Poder.

Terminó congratulándose de la actitud adoptada por Inglaterra en el problema de Tánger.

El viaje del Rey a Mellilla

Con motivo del planteamiento de la crisis fué aplazado el viaje del Rey a Marruecos, pero como el Monarca sigue abrigando deseos de visitar el teatro de la guerra, las conversaciones del señor Cierva y el Alto Comisario sobre este asunto, van a reanudarse un día de estos ultimando los detalles del viaje regio.

Se da por seguro que don Alfonso reanudar sus deseos durante la última decena de este mes, acompañándole en su excursión el ministro de la Guerra.

La conferencia internacional económica de Génova

Los periódicos dedican amplios comentarios de optimismo y satisfacción a la noticia facilitada por el señor González Hontoria sobre la invitación hecha por la conferencia de Génova para que España remita delegados con objeto de tratar de la internacionalización de Tánger.

Los temporales de nieve

Se generalizan por toda España los temporales de nieve.

Según comunican de las regiones del Norte, las nevadas son formidables, sobre todo en Asturias, Santander y Galicia.

Con este motivo no han llegado los correos de Coruña, Oviedo, Santander y Pamplona.

La jornada regia

Continúa la Reina doña Victoria sin salir de Palacio a pesar de haber experimentado una pequeña mejora en la afección catarral que padece. Don Alfonso pasó la tarde en el Tiro de pichón.

La infanta doña Isabel asistió a la fiesta popular de la romería de San Antonio, que se celebra hoy, siendo aclamada por el público.

Comentarios y cábalas

La vigencia del nuevo arancel

Los deseos del señor Cambó en la cuestión de la fecha de implantación de vigencia del nuevo arancel parece que no van a tener realización.

El ministro de Hacienda abrigaba el propósito de que las nuevas tarifas comenzaran a regir en el mes próximo, pero parece que encontrarán en las Cámaras sólida oposición y que se prologarán los debates de modo que la sanción del Parlamento se hará esperar más de lo que esperaba el señor Cambó.

¿Qué partidas arancelarias irán a las Cortes?

El señor Maura tiene especial interés en dejar resuelto el problema de Transportes que quiere abordar en cuanto se abran las Cortes.

No se sabe si irá también al Parlamento el proyecto de reforma de las tarifas arancelarias, aunque se da por cierto que se discutirán aquellas partidas que han sufrido un aumento mayor de un 15 por 100, según dispone la Ley.

Si además de éstas se presentaran algunas otras al examen y aprobación de las Cámaras, no sería por precepto, sino, únicamente, por estimarlo el Gobierno conveniente.

El marqués de Alhucemas y los militares

El señor García Prieto ha recibido una carta firmada por varios jefes y oficiales en la que se le felicita por la nota que entregó a Su Majestad cuando fué solicitada su opinión para resolver la crisis.

LOS POLITICOS Y LOS PERIODISTAS

MADRID 17 (23'15).

Maura en Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio el señor Maura, despachando con el Monarca.

A la salida dijo a los periodistas que no tenía nada interesante que comunicarles.

Todo sigue igual, añadió. La única noticia que puedo darles es que no ocurre absolutamente nada.

Iniciativa patriótica

También estuvieron en Palacio el marqués de Villabrágima y el señor Luca de Tena con objeto de solicitar el apoyo del Rey para una iniciativa patriótica.

A la salida, interrogados por los informadores, manifestaron que se trata de organizar una cuestación pública, por medio de la Prensa, para obsequiar a los soldados com-

batientes con donativos de relativa cuantía.

Esta suscripción, dijeron, se hará en toda España y con ella, si responde el público, podremos dar un obsequio espléndido a cada uno de los soldados que luchan en Marruecos.

Donativos a la Cruz Roja

El director del Comité de aproximación franco española ha anunciado a Su Majestad el envío de un equipo completo de cirugía y medi-

Sociedad Musical

Estando ultimando su liquidación se hace público que el próximo domingo, a las doce horas, se venderá en pública subasta un piano.

Tasación, 2.000 pesetas; la puja será de 100 pesetas.

La junta liquidadora.

Dicen que las Juntas desaparecieron y hubieran desaparecido hace ya tiempo si en el ministerio de la Guerra se obrara con justicia.

Terminan exponiendo su confianza de que un día sea Poder el marqués de Alhucemas y obre con arreglo a su criterio de hoy, que califican de competente e identificado con la esencia del problema militar.

El próximo Consejo

No se celebrarán reuniones ministeriales durante cuatro o cinco días

El día en Zaragoza

Ha sido clausurado el Congreso nacional de Accidentes del Trabajo. Se acuerda constituir una sociedad médica legal de accidentes. Benlliure en Zaragoza.

ZARAGOZA 17 (22'45). CONGRESO NACIONAL DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Las sesiones de hoy

Esta mañana han continuado los trabajos del Congreso de Accidentes del Trabajo, bajo la presidencia del doctor Oller, el cual ha pronunciado un discurso sobre la incapacidad de los obreros herniados.

Dijo que la hernia no puede aceptarse como incapacidad permanente para el trabajo.

Se acordó que el obrero sea indemnizado con una cantidad equivalente a dos meses de haber, en el caso de que la hernia se le haya producido trabajando. Podrá el herniado elegir entre esta indemnización o la operación quirúrgica, que deberá costear el patrono.

Asimismo serán indemnizados los casos de complicaciones, traumatismo o contagio, sufragando además la operación y los gastos de permanencia en el hospital.

No se podrá obligar al obrero a operarse, pero se le podrá retirar la indemnización si se negara a la intervención quirúrgica.

Finalmente se acordó perseguir con encono los simulacros de hernias frecuentes en talleres y fábricas.

Se tomó el acuerdo de estudiar la organización de una escuela especial para la instrucción de obreros impedidos.

Seguidamente se dió lectura del manifiesto que han remitido al Congreso los obreros católicos libres de Bilbao y a un telegrama del ministro del Trabajo, señor Matos, excusándose de no poder asistir por retener las labores ministeriales en la Corte y delegando en el gobernador señor Conesa.

El doctor Noailles explicó su moción sobre enfermedades derivadas del trabajo, construyéndose a continuación una estadística de defunciones obreras.

Habló después de los derechos del obrero e indemnizaciones.

Reclutas a África

En el correo de Jaca y con dirección a Larache pasaron por esta ciudad 140 reclutas que han aprendido la instrucción en el regimiento de Galicia.

Los conducía el capitán don Manuel Méndez Vigo.

Deseamos a los nuevos soldados un feliz viaje y mucha suerte en tierras africanas.

Exposición Universal de Buenos Aires

El 9 de Julio de 1922 se inaugurará la Exposición Universal de Buenos Aires, bajo los auspicios del Superior Gobierno de la nación argentina y patrocinada por el Presidente de la República Dr. Hipólito Irigoyen.

Las entidades más representativas, no sólo de la Argentina, sino también de Suramérica, que advierten la trascendencia que tendrá para las relaciones económicas y sociales de estos países con Europa un cer-

no pudiéndose asegurar la fecha del primer Consejo por dependr de la nota que se espera que remita el Alto Comisario en Marruecos exponiendo el plan militar de las próximas operaciones en la zona oriental, las gestiones del rescate de prisioneros y la fecha de llegada del Alto Comisario a Melilla.

Ha dicho el ministro de la Guerra que las operaciones militares de la parte Occidental habrán terminado dentro de tres o cuatro días.

El doctor Pastor disertó sobre Radiología.

El doctor Fernández Aldama emitió su informe sobre las intoxicaciones mercuriales de los obreros de las minas de Almadén, tomándose el acuerdo de incluir preferentemente este asunto en el proyecto de reforma de la Ley de Accidentes y pedir al Estado que adopte urgentemente medidas higiénicas conducentes a evitar en lo posible los casos de intoxicaciones graves.

Presentó el doctor Royo algunos casos prácticos de intoxicaciones crónicas mercuriales.

Por la tarde ha tenido lugar la sesión de clausura.

Ha pronunciado un extenso discurso el doctor Lozano sobre la conveniencia de establecer varias sociedades de medicina legal de accidentes.

Después, por unanimidad, se ha tomado el acuerdo de proceder rápidamente al establecimiento del primer de esos centros en Zaragoza, fundando, además, para la comunicación con los asociados, una revista profesional.

Hizo uso de la palabra don Severino Aznar, diciendo que la asamblea en sus acuerdos había comprendido los deseos y aspiraciones del proletariado.

Propuso que una Comisión procediera seguidamente a la redacción de conclusiones y Reglamento.

El presidente, señor Oller, dió las gracias a los congresistas y pidió un voto de gracias para la Junta permanente, de la cual son miembros honorarios S. M. el Rey, el ministro de Fomento y el doctor Lozano.

En estos momentos se está celebrando un banquete de despedida.

Un autorretrato de Goya

Esta mañana ha llegado de Madrid el señor Benlliure con el objeto exclusivo de hacerse cargo de un autorretrato de Goya existente en el Museo provincial de pinturas.

Dicho lienzo está asegurado en 25.000 pesetas.

tamen de tal naturaleza, han expresado ya su adhesión y su apoyo. Desde Europa, donde se ha consultado a importantes organizaciones bancarias y financieras y se han hecho gestiones preliminares, han llegado hasta la Comisión organizadora de la Exposición halagüeñas manifestaciones de interés. Todo esto, unido al decidido apoyo del Gobierno argentino, asegura el buen éxito de este torneo internacional, que por su magnitud sobrepasará a todos los celebrados hasta la fecha en la América hispana.

De acuerdo con el plan que se ha trazado, los edificios e instalaciones de la Exposición Universal de Buenos Aires se levantarán en una superficie de 500.000 metros cuadrados en terrenos cedidos especialmente por el Gobierno argentino y por la Municipalidad de Buenos Aires, situados en el barrio de Palermo, que es el más hermoso de aquella capital. En dichos terrenos se levantarán distintos pabellones, grandiosos por su estilo y magnitud, destinados a las principales naciones, y además otros especiales, donde se

harán las exposiciones de aviación, automovillismo, maquinaria en función, Bellas Artes, modas, etc.

España, tan vinculada a la vida social y económica de aquellos países, tendrá un pabellón especial, bien situado, y no dudamos que ha de ser uno de los más interesantes de la Exposición.

Para la organización de los expositores se formará en cada nación un Comité de honor, constituido por personalidades caracterizadas, delegados de las Cámaras de Comercio locales y representantes de la industria y del comercio.

El delegado oficial de la Exposición en España es el Sr. D. A. Roca.

ODEON

PARA MAÑANA jueves 19 de Enero de 1922

Terminación de la interesante serie,

El hijo de la noche

Reaparición de la troupe

Gari-Uset

Desde las seis y media.

BIBLIOGRAFIA

Los ferrocarrils de Mallorca

No hará muchos meses que la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca aumentó sus líneas con la sección Manacor-Artá, tan importantísima por el desarrollo que imprimirá al comercio y a la riqueza balear y por las facilidades que dará al turismo para visitar las fantásticas y sobre toda ponderación maravillosas cuevas de Artá.

Con este motivo la prestigiosa revista 'Ibérica', en su núm. 410, publica un interesantísimo artículo del P. A. Linari, profusamente ilustrado, en el cual se hace historia de la fundación de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, netamente mallorquina y creada gracias a los esfuerzos de eminentes patriotas, entusiastas de la hermosa isla. En este artículo se describen los pormenores de las diversas líneas de Palma a Inca, de Inca a Manacor, el ramal a la Puebla, la línea de Santa María a Felanitx, el ferrocarril estratégico a Santanyí y la nueva sección Manacor a Artá.

Actualmente tiene la Compañía presentado un proyecto para la construcción del ferrocarril de Palma al Puerto de Andraitx; trabaja con actividad para poder alargar el ferrocarril de Artá por Capdepera hasta la hermosa playa de Cala Reyjada; tiene en estudio el ferrocarril de Pollensa a A'udria, y en vías de realización la intensificación del tráfico mediante importantes reformas en los servicios establecidos.

El estado actual de creciente florecimiento en que se encuentra la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, lo atestigua elocuentemente el aumento incesante de viajeros y mercancías que circulan por la red.

Sumario: Las costas de Mallorca. Cursos organizados por la Mancomunidad de Cataluña.—Concurso nacional de ganados.—Fabricación de pasta de esparto para papel.—5.ª feria-muestrario de Valencia.—Costa Rica. La palmera «p jibaye». Rectificación.—Premios de la Academia de Ciencias de París.—Fotófono cinematográfico.—Sobre la acción antiséptica del humo del tabaco.—La Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, A. F. Linari, S. J. Protección submarina de los buques de combate, M. Mille.—Bibliografía.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy. Don Estanislao Balón, 1.417; don Juan Barroso, 94'50; don G. Carillo, 494; don Narciso Tornés, pesetas 8.539'27; don J. Saja, 19.516'51. Importa el señalamiento, 30.061'28 pesetas.

AUDIENCIA PROVINCIAL

La causa de ayer

En el día de ayer se vió en esta Audiencia provincial la causa procedente del Juzgado de Sarriena contra el procesado Manuel Palacio-López por el delito de amenazas e insultos a la autoridad.

La defensa estuvo encomendada al letrado don Gaspar Mairal y la causa quedó concluida para sentencia.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cárneros, 42; Corderos, 0; Ternascos, 7; Terneras, 4; Ovejas, 0; Vacas, 0. Cerdos, 9; Borregos, 0. Total kilos, 1.648'800.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

La Catedral de San Pedro en Roma; Santa Librada, virgen, y San Aterógenes, mártir.

Santa Prisca

Noble romana, que después de muchos tormentos acabó su triunfo con el martirio, en el año 275. Sus reliquias se conservan en Borna, en la iglesia de su nombre, que da el título a un cardenal. En ella San Pedro consagró un altar y se conserva una pila de piedra en la que bautizó el Príncipe de los Apóstoles. Esta Santa sufrió el martirio en tiempo del emperador Claudio.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de cinco y media a seis y media de la tarde.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 17 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond name and price. Includes Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Obligaciones del Tesoro, Amortizable 4 por 100, etc.

VALORES INDUSTRIALES

Table with 2 columns: Company name and price. Includes Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco Español del Río de la Plata, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with 2 columns: Currency and price. Includes Francos, Libras, Dollars, Marcos, Liras, Francos suizos, Coronas Austríacas.

SUCESOS

Detención de dos gitanos

Por la Guardia civil de Santa Cilia han sido detenidos los gitanos Vicente Navarlas García, natural de Jaca, y José Giménez Alamán, natural de Binués, como presuntos autores del robo de dos cabezas de ganado lanar en un corral situado en La Sarda, del término municipal de Berdún.

MADRUGADA

Ultimas noticias

El general Barrera regresa a Larache. En Dar-Drus son hallados 21 cadáveres. Siguen las sumisiones.

MADRID 18 (3'15).

PARTE OFICIAL

Comunica el Alto Comisario desde Tetuán que las fuerzas de policía indígena llegaron a Batel procedentes de Kald-Haad conduciendo un volquete lleno de madera curvada, de chapa para construir barracones y tres cajas de metralla para cargar proyectiles de artillería.

Dijeron que quedaban en el aduar de referencia 27 cajas más por las que irán al día siguiente.

El general Berenguer comunica desde Dar-Drus que en Casa Quemada han sido recogidos los restos humanos de cuatro soldados de San Fernando, cinco del de Melilla, cuatro de Intendencia y seis que no han podido identificarse.

Continúa el desarme de cabileños y la sumisión de poblados.

Noticias particulares

Depósito de municiones descubiertas

MELILLA.—En las cercanías de Tistutin ha sido descubierto un depósito de municiones de Artillería de Montaña.

Han sido conducidos los proyectiles a la posición de Batet.

Más material de guerra

La columna destacada en Dar-Drus efectuó un registro en Beni-Ulised, hallando 98 granadas rompedoras, dos cerros de cañón, tres carri-cubas, dos volquetes y gran cantidad de pertrechos de guerra.

Bombardeos

Las baterías emplazadas en Alal-Hariga bombardearon con eficacia los aduares próximos, causando grandes estragos.

Temporales

Ha cesado, casi por completo, el temporal de lluvias.

Sigue causando grandes daños el temporal que reina desde hace varios días.

Los barcos tienen una arribada dificultosa.

Sumisiones

Se espera la sumisión de los cabileños de Teferut y de Mat'aza. Algunas fracciones de Beni-Tuzil han entregado fusiles, tiendas de campaña y prisioneros.

El Alto Comisario

TETUAN.—El Alto Comisario

marchará en breve a Melilla para organizar el plan de avance por la zona oriental.

Las operaciones de Larache

LARACHE.—Ha regresado el general Barrera, después de haber ocupado con su columna la posición de Suguna entre el zoco del Jemis y las últimas posiciones y de establecer avanzadillas.

En esta última operación no fueron hostilizadas las tropas.

Han salido varias compañías de Regulares y Policía Indígena para restaurar la pista de Tefera.

El general Barrera está recibiendo numerosas felicitaciones por el éxito que se han llevado a cabo las operaciones en esta zona.

LA SUIZA

Es la casa que más surtido presenta en toda clase de postres. Inmenso surtido en los especiales

BOMBONES Y CAMELOS MARRONS GLACES.

NOTA: La moneda de oro que esta Casa regalaba como sorpresa en los roscones de Reyes a su distinguida clientela, ha correspondido a don José Domingo, director del Banco Hispano-Americano.

Coso Alto. 17 Teléfono 218

I. NOGUES Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Coso Bajo, 12 y 14, Huesca

Restaurant del Circulo Oscense.—Huesca

Servicio esmeradísimo; gran confort; cuartos de baño y precios sumamente económicos.

Los servicios están bajo la dirección de los dueños del que fue Hochauere en dicha capital.

Se vende ternasco tamaño pequeño a 3 pesetas 60 céntimos kilogramo y huesos a 12 reales la docena.

Ramiro el Monja, núm. 12, JOSE LACRUZ.

Venta de paja en Labata

Se vende en buenas condiciones y a precio económico, la de un pajar, en bulto y por pequeñas partidas. Para tratar, dirigirse a D. Fernando Lafarga, de dicho pueblo.

Joven se ofrece para llevar la contabilidad y correspondencia de alguna sociedad, casa de Comercio, o persona que lo necesite.

Horas de que dispone: de dos a cuatro y de siete a nueve; módicas pensiones. Informará el administrador de LA TIERRA, Mercado, 12, principal.

IMP. DE VIDUA DE L. PÉREZ.—HUESCA

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes image of a woman and child, text about health benefits, and contact information for Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

